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1. Σκοπός της Ετήσιας Έκθεσης 

Σύμφωνα	 με	 το	 άρθρο	 42(3)	 του	 περί	 της	 Κυπριακής	 Ακαδημίας	 Επιστημών,	 Γραμμάτων	

και	Τεχνών	Νόμου	 167(Ι)/17	 (εφεξής	 “ο	Νόμος”),	 το	συντομότερο	δυνατόν,	 μετά	 το	 τέλος	

κάθε	έτους,	η	Σύγκλητος,	με	την	επίβλεψη	του	Γενικού	Γραμματέα,	συντάσσει	ετήσια	έκθεση	

αναφορικά	με	την	άσκηση	των	αρμοδιοτήτων	και	δραστηριοτήτων	της	με	παρατηρήσεις	

και	 εισηγήσεις	 για	 το	 εν	 λόγω	 έτος.	 Η	 ετήσια	 έκθεση	 υποβάλλεται	 στον	 Πρόεδρο	 της	

Δημοκρατίας	και	κοινοποιείται	στον	Υπουργό	και	στη	Βουλή	των	Αντιπροσώπων.	

Η	 παρούσα	 ετήσια	 έκθεση	 συντάχθηκε	 με	 την	 επίβλεψη	 του	 Γενικού	 Γραμματέα	 της	

Ακαδημίας	 Αχιλλέα	 Κ.	 Αιμιλιανίδη	 και	 εγκρίθηκε	 από	 την	 Ολομέλεια	 της	 Ακαδημίας	 με	

εντολή	όπως	υποβληθεί	στον	Πρόεδρο	της	Δημοκρατίας,	με	κοινοποίηση	στον	Υπουργό	

και	στη	Βουλή	των	Αντιπροσώπων	κατ’	εφαρμογή	των	διατάξεων	της	κείμενης	νομοθεσίας.	
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2. Ίδρυση 

Στις	13.6.2016,	με	την	υπ’	αρ.	80825	απόφασή	του,	το	Υπουργικό	Συμβούλιο	αποφάσισε	να	

εγκρίνει	την	κατ’	αρχήν	σύσταση	της	Ακαδημίας	και	όρισε,	προς	τον	σκοπό	αυτό,	Τετραμελή	

Ιδρυτική	Επιτροπή	αποτελούμενη	από	τους	Καθηγητές	Λουκά	Χριστοφόρου,	Χριστόφορο	

Πισσαρίδη,	Κυριάκο	Κ.	Νικολάου	και	Βάσο	Καραγιώργη,	επιστήμονες	κυπριακής	καταγωγής	

και	μέλη	Ακαδημιών	άλλων	χωρών.	Έργο	της	 Ιδρυτικής	Επιτροπής,	σύμφωνα	με	την	πιο	

πάνω	Απόφαση	του	Υπουργικού	Συμβουλίου,	ήταν	ο	καθορισμός	της	αποστολής	και	 των	

δραστηριοτήτων	της	Ακαδημίας,	η	μορφή	και	το	καθεστώς	λειτουργίας	της,	οι	πόροι	που	

απαιτούνται	 για	 τη	 λειτουργία	 της	 στα	 διάφορα	 στάδια	 ανάπτυξής	 της,	 το	 όφελος	 που	

αναμένεται	να	έχει	η	Κύπρος	από	τη	δημιουργία	της	και	το	χρονοδιάγραμμα	υλοποίησης	

της	μελέτης	αυτής.		

Για	 την	 Ίδρυση,	Οργάνωση	και	Λειτουργία	 της	Ακαδημίας	η	 Ιδρυτική	Επιτροπή	κινήθηκε	

σε	 τρεις	 βασικούς	 άξονες:	 (1)	 Τη	 συγγραφή	 του	 Ιδρυτικού	Νόμου	 της	Ακαδημίας,	 (2)	 Τη	

συγγραφή	των	Κανονισμών	Λειτουργίας	της	Ακαδημίας	και	(3)	Την	εκλογή	των	12	Ιδρυτικών	

Μελών	της	Ακαδημίας.		Τον	Νοέμβριο	του	2017	ψηφίστηκε	ομόφωνα	από	την	Ολομέλεια	της	

Βουλής	των	Αντιπροσώπων	«Ο	περί	της	Κυπριακής	Ακαδημίας	Επιστημών,	Γραμμάτων	και	

Τεχνών	Νόμος	του	2017»	(εφεξής	ο	“	 Ιδρυτικός	Νόμος”)	σύμφωνα	με	τον	οποίο	 ιδρύεται	

Ακαδημία	με	την	επωνυμία	«Κυπριακή	Ακαδημία	Επιστημών,	Γραμμάτων	και	Τεχνών».	Τον	

Απρίλιο	 του	 2019	 η	 Βουλή	 των	 Αντιπροσώπων,	 ομόφωνα	 και	 πάλι,	 ενέκρινε	 «Τους	 περί	

Λειτουργίας	της	Κυπριακής	Ακαδημίας	Επιστημών,	Γραμμάτων	και	Τεχνών	Κανονισμούς	του	

2019»	που	δημοσιεύθηκαν	με	την	ΚΔΠ	138/2019	(εφεξής	οι	“Κανονισμοί”).		
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Στις	10.4.2019	έγινε	η	εκλογή	των	δώδεκα	Ιδρυτικών	Μελών,	κατόπιν	ανοικτής	προκήρυξης	

υποβολής	 υποψηφιοτήτων,	 γεγονός	που	 αποτέλεσε	 τη	 θεμελιώδη	πράξη	 της	 Ιδρυτικής	

Επιτροπής	 και	 σηματοδότησε	 την	 έναρξη	 της	 λειτουργίας	 της	 Ακαδημίας	 αλλά	 και	 την	

ταυτόχρονη	 ολοκλήρωση	 της	 αποστολής	 της	 Ιδρυτικής	 Επιτροπής.	 Σύμφωνα	 με	 τον	

Ιδρυτικό	Νόμο	τα	τέσσερα	Μέλη	της	Ιδρυτικής	Επιτροπής	μετονομάζονται	ως	Μεταβατικά	

Τακτικά	Μέλη	της	Ακαδημίας	και	παραμένουν	στην	Ακαδημία	για	διάστημα	πέντε	ετών.	Τα	

τέσσερα	Μεταβατικά		Τακτικά	Μέλη	και	τα	δώδεκα	εκλεγέντα	Ιδρυτικά	Μέλη,	ήτοι	16	Μέλη,	

συνέστησαν	το	πρώτο	σώμα	της	Ακαδημίας.

Με	την	εκλογή	των	πρώτων	Ακαδημαϊκών	ξεκίνησε	η	πενταετής	Μεταβατική	Περίοδος	της	

Ακαδημίας,	εγκαινιάζοντας	μία	νέα	περίοδο	στις	επιστήμες,	τα	γράμματα	και	τις	τέχνες	και	

γενικότερα	στην	πνευματική	ζωή	και	την	ιστορία	του	τόπου	μας.		Το	επόμενο	ορόσημο	για	

τη	λειτουργία	της	Ακαδημίας	ήταν	η	εκλογή	της	Μεταβατικής	Διοίκησης	κατά	την	πενταετή	

Μεταβατική	Περίοδο.	Αυτό	επιτεύχθηκε	κατά	την	Εναρκτήρια	Συνεδρία	των	Μελών	στις	10	

Μαΐου	2019.		Κατά	τη	διάρκεια	της	Μεταβατικής	Περιόδου	η	Ακαδημία	δύναται	να	εκλέγει	

Τακτικά,	 Εξωτερικά,	 Αντεπιστέλλοντα	 και	 Επίτιμα	 Μέλη.	 Στις	 10.4.2024	 συμπληρώνεται	

η	πενταετής	Μεταβατική	Περίοδος	 και	 η	Ακαδημία	 εισέρχεται	 στο	 επόμενο	 στάδιο	 της	

λειτουργίας	της.
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3. Οργάνωση 

Η	Ακαδημία	συνιστά	Νομικό	Πρόσωπο	Δημοσίου	Δικαίου	με	έδρα	τη	Λευκωσία.	Η	Ακαδημία	

αποτελεί	το	Ανώτατο	Πνευματικό	Ίδρυμα	της	Κύπρου	στις	επιστήμες,	στα	γράμματα	και	στις	

τέχνες	και	είναι	η	εστία	των	πλέον	διακεκριμένων	επιστημόνων,	λογίων	και	καλλιτεχνών.	

Η	 Ακαδημία	 είναι	 ανεξάρτητη	 και	 πλήρως	 αυτόνομη	 ως	 προς	 τους	 σκοπούς	 της	 και,	

τηρουμένων	των	διατάξεων	του	παρόντος	Νόμου,	για	εκπλήρωση	των	σκοπών	της	δύναται:	

	 (α)	 Να	ενάγει	και	να	ενάγεται·	

	 (β)	 να	αποδέχεται,	αγοράζει	και	κατέχει	κινητή	ή	ακίνητη	περιουσία·	

	 (γ)	 να	αποκτά	με	μίσθωση,	ανταλλαγή,	δωρεά	ή	με	οποιοδήποτε	άλλο	τρόπο	ακίνητη	

	 	 ή	κινητή	περιουσία·	

	 (δ)	 να	πωλεί,	ανταλλάσσει,	δωρίζει,	εκμισθώνει,	εκχωρεί,	υποθηκεύει	ή	επιβαρύνει	

	 	 την	περιουσία	της	ή	με	οποιοδήποτε	τρόπο	διαθέτει	οποιαδήποτε	κινητή	ή	

	 	 ακίνητη	περιουσία	της·	

	 (ε)	 να	εκτελεί	κάθε	πράξη	που	ενδεχομένως	συνεπάγεται	η	εκπλήρωση	των

	 	 δυνάμει	του	παρόντος	Νόμου	σκοπών	της	ή	που	αναλαμβάνεται	ή	είναι	δυνατό	

	 	 να	αναληφθεί	από	ή	κατά	νομικών	προσώπων	δημοσίου	δικαίου·	και

	 (στ)	 να	προσλαμβάνει	επιστημονικό	ή	άλλο	προσωπικό	όπως	καθορίζεται	στους	

	 	 Κανονισμούς.

Η	Ακαδημία	αποτελείται	από	τις	ακόλουθες	τρεις	Τάξεις:

	 (α)	 Την	Τάξη	των	Θετικών	Επιστημών	(Α΄	Τάξη),	που	περιλαμβάνει	τη	φυσική,	τη	

	 	 χημεία,	τα	μαθηματικά,	τις	βιολογικές	επιστήμες,	τις	γεωλογικές	και	

	 	 περιβαλλοντικές	επιστήμες,	τις	ιατρικές	επιστήμες	και	άλλες	συναφείς	

	 	 εφαρμοσμένες	επιστήμες,
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	 (β)	 την	Τάξη	των	Γραμμάτων	και	των	Τεχνών	(Β΄	Τάξη),	που	περιλαμβάνει	τη	

	 	 φιλολογία,	την	ποίηση,	την	ιστορία,	την	αρχαιολογία,	τη	λαογραφία,	την	

	 	 αρχιτεκτονική,	τις	καλές	τέχνες	και	τις	εν	γένει	ανθρωπιστικές	επιστήμες,	και

	 (γ)	 την	Τάξη	των	Ηθικών,	Οικονομικών	και	Πολιτικών	Επιστημών	(Γ΄	Τάξη),	που	

	 	 περιλαμβάνει	τη	θεολογία,	τη	φιλοσοφία,	τη	νομική,	τις	πολιτικές,	οικονομικές,	

	 	 κοινωνικές	και	άλλες	συναφείς	επιστήμες:

Νοείται	 ότι	 σε	 κάθε	 Τάξη	 δέον	 να	 υπάρχει	 ευρεία	 θεματική	 αντιπροσώπευση.	 Υπάρχει	

δυνατότητα	εκλογής	μέχρι	36	Τακτικών	Μελών,	δηλαδή	μέχρι	12	Μέλη	από	κάθε	Τάξη.	

4. Σκοποί

Οι	σκοποί	της	Ακαδημίας	είναι:

	 (α)	 Η	προώθηση	της	αριστείας	σε	όλες	τις	εκδηλώσεις	του	πνεύματος·

	 (β)	 η	καλλιέργεια	και	προαγωγή	των	επιστημών,	των	γραμμάτων	και	των	τεχνών	

	 	 μέσω	της	επικοινωνίας	και	της	συνεργασίας	των	διακεκριμένων	προσώπων	των	

	 	 επιστημών,	των	γραμμάτων	και	των	τεχνών	της	Δημοκρατίας	με	διαπρεπείς	

	 	 επιστήμονες,	φιλολόγους,	λογίους	και	καλλιτέχνες	άλλων	χωρών	υπό	συνθήκες	

	 	 ελεύθερης	διερεύνησης	και	διαλόγου·

	 (γ)	 η	συμβολή	στην	ανάπτυξη	της	έρευνας	και	της	καινοτομίας	στη	Δημοκρατία	και	

	 	 η	ενίσχυση	των	πλουτοπαραγωγικών	κλάδων	και	δυνάμεών	της·

	 (δ)	 η	προβολή	και	η	ισχυροποίηση	διεθνώς	της	Δημοκρατίας	μέσω	του	έργου	των	

	 	 επιστημόνων	της·
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	 (ε)	 η	υποστήριξη	της	παιδείας	και	η	αναβάθμιση	του	επιστημονικού,	πνευματικού	

	 	 και	πολιτιστικού	επιπέδου	της	Δημοκρατίας·

	 (στ)	 η	ενδυνάμωση	της	συνεργασίας	των	Πανεπιστημίων,	των	Κέντρων	Ερευνών	και	

	 	 της	Βιομηχανίας	της	Δημοκρατίας·	και

	 (ζ)	 η	παροχή	επιστημονικά	έγκυρης	πληροφόρησης	και	γνωμοδότησης	στη	

	 	 Δημοκρατία	επί	επιστημονικών,	τεχνολογικών,	θεμάτων	τέχνης,	καθώς

	 	 και	άλλων	θεμάτων	και	η	διαφώτιση	κρατικών	οργάνων	και	αρχών,	με	

	 	 πρωτοβουλία	της	Ακαδημίας	ή	κατόπιν	υποβολής	αιτήματος,	σε	εθνικά	

	 	 θέματα,	όπως	η	οικονομία,	οι	ερευνητικές	υποδομές	και	επενδύσεις,	οι	

	 	 διασυνδέσεις	του	ακαδημαϊκού	και	του	βιομηχανικού	τομέα	και	η	προαγωγή	της	

	 	 κοινωνικής	και	πνευματικής	ανάπτυξης	των	πολιτών	της	Δημοκρατίας·	και

	 	 (η)	η	παρουσία	και	ενεργός	συμμετοχή	της	Δημοκρατίας	σε	Ευρωπαϊκές	και	

	 	 Διεθνείς	Ενώσεις	Ακαδημιών	και	η	προώθηση	κοινών	θεμάτων,	συμφερόντων	

	 	 και	διεθνών	συνεργασιών.

Οι	σκοποί	της	Ακαδημίας	επιτυγχάνονται:

	 (α)	 Με	την	ανάπτυξη	της	έρευνας	και	της	καινοτομίας	στη	Δημοκρατία-

	 	 	 (i)	 με	ανακοινώσεις,	συζητήσεις,	ομιλίες	και	δημοσιεύματα	και	γενικά	με	την	

	 	 	 	 οργάνωση,	ενθάρρυνση	και	ενίσχυση	της	βασικής	και	εφαρμοσμένης	

	 	 	 	 επιστημονικής	έρευνας·

	 	 	 (ii)	 με	την	εκτέλεση	ή	ενθάρρυνση	για	εκτέλεση	ερευνών,	ανασκαφών,	

	 	 	 	 ιστορικών	μελετών,	καλλιτεχνικών	εκθέσεων,	συγγραμμάτων	και	άλλων		

	 	 	 	 έργων·
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	 	 	 (iii)	 με	την	οργάνωση	συνεδρίων,	αποστολών,	εκθέσεων·	και

	 	 	 (iv)	 με	άλλο	κατάλληλο	μέσο	που	αποφασίζει	ή	εγκρίνει	η	Ακαδημία·

	 (β)	 με	την	ίδρυση	των	Μόνιμων,	Πρόσκαιρων	(ad	hoc)	και	Ειδικών	Επιτροπών	της	

	 	 Ακαδημίας	συνισταμένων	από	Ακαδημαϊκούς	και	μη	Ακαδημαϊκούς,	το	έργο	των	

	 	 οποίων	ορίζεται	από	τη	Σύγκλητο	και	εγκρίνεται	από	την	Ολομέλεια·

	 (γ)	 με	την	ενθάρρυνση,	αναγνώριση	και	βράβευση	της	αριστείας	και	της	κοινωνικής	

	 	 προσφοράς	με	προκηρύξεις	διαγωνισμών	και	απονομές	αριστείων,	μεταλλίων,	

	 	 βραβείων,	επαίνων,	χρηματικών	επάθλων,	υποτροφιών	ή	άλλων	ηθικών	και	

	 	 υλικών	αμοιβών,	ώστε	να	αναδεικνύεται	και	να	τιμάται	η	συμβολή	των	

	 	 διακεκριμένων	πολιτών	της	Δημοκρατίας	στις	επιστήμες,	στα	γράμματα	και	στις	

	 	 τέχνες·

	 (δ)	 με	τις	εκδόσεις	της	Ακαδημίας,	στις	οποίες	περιλαμβάνονται	πρακτικά	της	

	 	 Ακαδημίας,	ανακοινώσεις,	ομιλίες,	πρακτικά	συνεδρίων,	δημοσιεύματα,	

	 	 επιστημονικές	έρευνες	και	αυτοτελείς	μελέτες,	πραγματείες,	επιστημονικά	

	 	 άρθρα	και	έργα	των	Ακαδημαϊκών,	αλλά	και	των	επιστημόνων,	των	λογίων	και

	 	 των	καλλιτεχνών	της	Κύπρου	για	πληροφόρηση,	προαγωγή	και	προβολή	του	

	 	 επιστημονικού	και	πολιτιστικού	έργου	της	Δημοκρατίας:	Νοείται	ότι	όλες	οι	

	 	 εκδόσεις	και	τα	υπό	δημοσίευση	άρθρα	εγκρίνονται	από	την	Επιτροπή	

	 	 Δημοσιευμάτων	της	Ακαδημίας	που	ορίζεται	από	την	Ολομέλεια.

	 (ε)	 με	τη	δημιουργία	Βιβλιοθήκης	της	Ακαδημίας,	την	οποία	δύναται	να	αποκτήσει	

	 	 με	συλλογές	βιβλίων	και	περιοδικών	για	την	εκπλήρωση	των	σκοπών	και	

	 	 επιδιώξεών	της·

	 (στ)	 με	τις	συνεργασίες	της	Ακαδημίας	με	άτομα	ή/και	οργανισμούς	που	κρίνει	ότι	

	 	 δύνανται	να	συμβάλουν	στην	επίτευξη	των	σκοπών	της·

	 (ζ)	 με	τις	Ειδικές,	Δημόσιες	ή	άλλες	Συνεδρίες	και	διαλέξεις	της	Ακαδημίας,	οι	

	 	 οποίες	αποσκοπούν	στην	επικοινωνία	της	Ακαδημίας	με	την	ευρύτερη	κοινωνία.
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5. Έσοδα 

Τα	έσοδα,	τα	κεφάλαια	και	οι	πρόσοδοι	της	Ακαδημίας	δύναται	να	προέρχονται	από:

	 (α)	 Επιχορηγήσεις	της	Δημοκρατίας	προς	αυτή·

	 (β)	 ευρωπαϊκά,	διεθνή	και	διακρατικά	προγράμματα·

	 (γ)	 κληροδοτήματα,	χορηγήματα	και	δωρεές	από	ιδρύματα,	νομικά	πρόσωπα	

	 	 ιδιωτικού	και	δημόσιου	δικαίου	και	ιδιώτες	εντός	και	εκτός	της	Δημοκρατίας,	

	 	 αθλοθέτες	και	ευεργέτες:

	 	 Νοείται	ότι	η	αποδοχή	δωρεών,	κληροδοτημάτων	και	χορηγημάτων	προς	την	

	 	 Ακαδημία	γίνεται	υπό	τέτοιους	όρους,	ώστε	να	κατοχυρώνεται	η	πλήρης	

	 	 αυτονομία	και	η	ανεξαρτησία	της	Ακαδημίας·

	 (δ)	 χρηματικά	ποσά	που	είναι	με	οποιοδήποτε	τρόπο	πληρωτέα	στην	Ακαδημία	

	 	 αναφορικά	με	θέματα	συναφή	με	τις	αρμοδιότητές	της·

	 (ε)	 εισοδήματα	από	εκμετάλλευση	της	περιουσίας	της·	και

	 (στ)	 κάθε	άλλο	ποσό	ή	στοιχείο	ενεργητικού	που	δυνατόν	να	είναι	πληρωτέο	στην	

	 	 Ακαδημία	ή	να	περιέλθει	στην	Ακαδημία	σε	σχέση	με	οποιαδήποτε	από	τις	

	 	 αρμοδιότητές	της.

	 	 Η	Ακαδημία	διαθέτει	τα	έσοδα,	τα	κεφάλαια	και	τις	προσόδους	της	για	

	 	 οποιοδήποτε	σκοπό	συναρτάται	με	την	επίτευξη	των	σκοπών	της,	όπως	αυτοί	

	 	 καθορίζονται	στον	παρόντα	Νόμο,	και	για	την	κάλυψη	οποιωνδήποτε	λειτουργικών	

	 	 ή	άλλων	δαπανών	συναρτώνται	με	αυτή	και	γενικά	με	τη	λειτουργία	της.
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6. Διοίκηση  

Πρόεδρος 

Ως	πρώτος	Πρόεδρος	της	Μεταβατικής	Διοίκησης	της	Ακαδημίας	εκλέχθηκε	ο	Ακαδημαϊκός	

Λουκάς	 Γ.	 Χριστοφόρου	 στις	 10.5.2019	 και	 υπηρέτησε	 μέχρι	 τις	 16.9.2020.	 Στις	 16.9.2020	

εκλέχθηκε	 ομόφωνα	 ως	 νέος	 Πρόεδρος	 της	 Μεταβατικής	 Διοίκησης	 της	 Ακαδημίας	 ο	

Ακαδημαϊκός	 Ανδρέας	 Δημητρίου,	 Ιδρυτικό	 Μέλος	 της	 Ακαδημίας.	 Ο	 νέος	 Πρόεδρος	

έθεσε	 ως	 προτεραιότητές	 του	 την	 ταχεία	 οικονομική	 και	 διοικητική	 αυτονόμηση	 της	

Ακαδημίας,	ώστε	να	προσφέρει	στην	κυπριακή	κοινωνία	και	την	πολιτεία	ό,τι	αναμένεται	

από	 το	 ανώτατο	 αυτό	 ακαδημαϊκό	 ίδρυμα.	 Δηλαδή,	 την	 προώθηση	 της	 επιστημονικής	

και	ερευνητικής	αριστείας	στην	Κύπρο,	τη	στήριξη	της	πολιτείας	στην	επιστημονική	και	

αποτελεσματική	 λύση	 των	προβλημάτων	που	αντιμετωπίζει,	 τη	διεύρυνση	 της	ανοιχτής,	

αλλά	 επιστημονικής	 ανάλυσης	 και	 συζήτησης	 των	 προβλημάτων,	 τη	 διεύρυνση	 της	

συνεργασίας	των	ακαδημαϊκών	και	ερευνητικών	ιδρυμάτων	της	Κύπρου	και	την	ενίσχυση	

της	θέσης	της	Κύπρου	στη	διεθνή	ακαδημαϊκή	και	επιστημονική	κοινότητα.	

Μεταβατική Διοίκηση 

Σύμφωνα	με	το	άρθρο	13	του	Ιδρυτικού	Νόμου,	τα	Ιδρυτικά	Μέλη	και	τα	Μεταβατικά	Τακτικά	

Μέλη	εκλέγουν	πενταμελή	Μεταβατική	Διοίκηση	της	Ακαδημίας	για	μεταβατική	περίοδο	

πέντε	ετών	από	την	ημερομηνία	έναρξης	της	λειτουργίας	της	Ακαδημίας.	Η	Μεταβατική	

Διοίκηση	συνίσταται	από	τον	Πρόεδρο,	τον	Αντιπρόεδρο,	τον	Γενικό	Γραμματέα	και	δύο	μέλη.	
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Τη	Μεταβατική	Διοίκηση	της	Ακαδημίας	αποτελούν	οι:	

Πρόεδρος: Ανδρέας	Δημητρίου

Αντιπρόεδρος: Ευφροσύνη	Ριζοπούλου-	Ηγουμενίδου

Γενικός Γραμματέας: Αχιλλεύς	Κ.	Αιμιλιανίδης

Μέλη:	Σταύρος	Ζένιος,	Μάριος	Πολυκάρπου

Προεδρείο Τάξεων 

Η	κάθε	Τάξη	εκλέγει	δικό	της	Προεδρείο.	Το	Προεδρείο	έκαστης	Τάξης	είναι	το	ακόλουθο:	

Τάξη των Θετικών Επιστημών 

Πρόεδρος:	Σωτήρης	Καλογήρου

Αντιπρόεδρος:	Λεόντιος	Κωστρίκης

Γραμματέας: Γεώργιος	Χατζηγεωργίου

Τάξη των Γραμμάτων και των Τεχνών 

Πρόεδρος:	Δημητρίου	Κυριάκος

Αντιπρόεδρος: Ελένη	Μουζάλα

Γραμματέας:	Κυριάκος	Χαραλαμπίδης

Τάξη των Ηθικών, Οικονομικών και Πολιτικών Επιστημών

Πρόεδρος:	Σταύρος	Φωτίου

Αντιπρόεδρος:	Σταύρος	Ζένιος

Γραμματέας: Λεωνίδας	Κ.	Λεωνίδου	
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7. Τακτικά Μέλη

Τα		Τακτικά	Μέλη		είναι	πολίτες	της	Δημοκρατίας	και	μόνιμοι	κάτοικοι	αυτής,	έχουν	δικαίωμα	

ψήφου	και	φέρουν	τον	τίτλο	του	«Ακαδημαϊκού».	Η	εκλογή	Τακτικού	Μέλους	στην	Ακαδημία	

συνιστά	 αποκλειστική	 αναγνώριση	 των	 πολιτών	 της	 Δημοκρατίας	 που	 διακρίθηκαν	

στις	 επιστήμες,	 τα	 γράμματα	 ή	 τις	 τέχνες	 με	 σπουδαία	 επιστημονικά	 ή	 λογοτεχνικά	 ή	

καλλιτεχνικά	έργα	και	υψηλής	προσφοράς	που	κρίνονται	ως	τέτοια	από	την	Ακαδημία.	Τα	

Μέλη	της	Ακαδημίας	εκλέγονται	διά	βίου.	Χάνουν	την	ιδιότητά	τους	με	τον	θάνατό	τους,	

την	 αποβολή	 τους	ή	 με	 την	παραίτησή	 τους.	 Τα	Μέλη	 της	Ακαδημίας	 δεν	 καταβάλλουν	

ετήσια	συνδρομή	ούτε	λαμβάνουν	αντιμισθία.

Τα	12	Ιδρυτικά	Μέλη	αποτελούν	τα	πρώτα	Τακτικά	Μέλη	της	Ακαδημίας,	ενώ	τα	τέσσερα	

μέλη	της	Ιδρυτικής	Επιτροπής	μετονομάζονται	σε	Μεταβατικά	Τακτικά	Μέλη	για	διάστημα	

πέντε	ετών	από	 την	ημερομηνία	 της	εκλογής	 των	 Ιδρυτικών	Μελών	 της	Ακαδημίας.	 Τα	

Μεταβατικά	Τακτικά	Μέλη	έχουν	τα	ίδια	δικαιώματα	με	τα	Τακτικά	Μέλη.

Η	Ακαδημία	στην	Ειδική	Συνεδρία	της	Ολομέλειας,	με	ημερομηνία	6	Ιουνίου	2022,	εξέλεξε	

νέα	Τακτικά	Μέλη	ανά	Τάξη	ως	ακολούθως:	

Τον	Καθηγητή	 	του	Τμήματος	Μαθηματικών	και	Στατιστικής	της	Σχολής	των	Θετικών	και	

Εφαρμοσμένων	 Επιστημών	Μαθηματικών	 του	 Πανεπιστημίου	 Κύπρου	 Στάθη	 Παπαροδίτη		

ως	Τακτικό	Μέλος		της		Τάξης	των	Θετικών		Επιστημών.
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Βιογραφικό Στάθη Παπαροδίτη:  

Το	 πεδίο	 του	 Καθηγητή	 	 Στάθη	 Παπαροδίτη	 είναι	 στη	 Μαθηματική	 Στατιστική,	 με	

επικέντρωση		στην	ανάπτυξη	νέων	μεθόδων	και	στη	μαθηματική	θεμελίωση	υφιστάμενων	και	

νέων	μεθόδων	της	Μη	Παραμετρικής	Στατιστικής.		Έχει	δημοσιεύσει	πέραν	των	εβδομήντα	

επιστημονικών	 εργασιών	 σε	 διεθνή	 σημαντικά	 επιστημονικά	 περιοδικά	 Μαθηματικής	

Στατιστικής.	Συγκαταλέγεται	στους	κορυφαίους	επιστήμονες	διεθνώς	στη	χρήση	μεθόδων	

αναδειγματοληψίας	 για	 χρονοσειρές.	 Έχει	 συνεργαστεί	 με	 κορυφαίους	 επιστήμονες	 της	

περιοχής	και	οι	ιδέες	του	χρησιμοποιούνται	σε	διάφορες	επιστήμες,	όπως	τα	οικονομικά,	

τη	 φυσική,	 τις	 περιβαλλοντικές	 επιστήμες,	 κ.ά..	 Είναι	 ιδρυτικό	 μέλος	 του	 International	

Society	of	Nonparametric	Statistics	και	συμμετέχει	στη	συντακτική	 	επιτροπή	κορυφαίων	

επιστημονικών	περιοδικών	της	Μαθηματικής	Στατιστικής.		Του	έχουν	απονεμηθεί	σημαντικές	

διακρίσεις	 όπως	 υποτροφία	 του	 Γερμανικού	 Ιδρύματος	 Έρευνας	 για	 ετήσια	 	 παραμονή	

ως	ερευνητής	στο	University	of	California,	San	Diego.	 	Διετέλεσε	Eπισκέπτης	Ερευνητής	

στο	Μαθηματικό	 Ινστιτούτο	Oberwolfach	 της	Γερμανίας	 και	 	 Επισκέπτης	Kαθηγητής	στο	

Πανεπιστήμιο	 DAAD	 του	 Braunschweig	 της	 Γερμανίας.	 Πρόσφατα	 έχει	 	 εκλεγεί	 Εταίρος	

(Fellow)	 	 του	 Ινστιτούτου	Μαθηματικής	Στατιστικής	 (Institute	 of	Mathematical	 Statistics),	

του	μεγαλύτερου	και	κυριότερου	διεθνούς	οργανισμού	Μαθηματικής	Στατιστικής.	

Τον	Καθηγητή	του	Τμήματος	Κοινωνικών	και	Πολιτικών		Επιστημών	της	Σχολής	Κοινωνικών	

Επιστημών	και		Επιστημών	της	Αγωγής	του	Πανεπιστημίου	Κύπρου	Κυριάκο	Δημητρίου	ως	

Τακτικό	Μέλος	της	Τάξης	των	Γραμμάτων	και	των	Τεχνών.	
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Βιογραφικό Κυριάκου Δημητρίου:

Ο	Καθηγητής		Κυριάκος	Δημητρίου		θεωρείται	διεθνώς		ως	ένας	από	τους	πρωτεργάτες	

στον	τομέα	της	ερμηνευτικής	πρόσληψης	της	ελληνικής	και	ρωμαϊκής	αρχαιότητας.	Με	

πρωτότυπες	 δημοσιεύσεις,	 συνεργασίες,	 συμμετοχές	 σε	 συνέδρια,	 σε	 συμβούλια	 και	

επιτροπές		συνεισέφερε	στην	ουσιαστική	ανάδειξη	και	τον	εμπλουτισμό		ενός	επιστημονικού	

κλάδου	σε	μια	μεταβατική	εποχή	κρίσης	και	αμφισβήτησης	των	ανθρωπιστικών	σπουδών,	

ιδιαίτερα	 της	 ιστορίας	 των	 ιδεών.	Η	συμβολή	 του	στην	ενσωμάτωση	 	 της	μεθοδολογίας	

διερεύνησης	 της	 	 ιστορίας	 των	 ιδεών	 στις	 ποικίλες	 σχέσεις	 και	 μεταμορφώσεις	 της	

αρχαίας	γραμματείας	είναι	εξόχως	αναγνωρισμένη	στον	διεθνή	χώρο.	Ο	κ.	Δημητρίου	είναι	

επιστημονικός	επιμελητής	του	διεθνούς	περιοδικού	«Polis:The	Journal	 for	Ancient	Greek	

and	Roman	Political	Thought»,	 της	Εταιρίας	Αρχαιοελληνικών	Σπουδών	της	Αγγλίας,	 και	

των	 σειρών	 Companions	 to	 Classical	 Reception	 και	 Companions	 to	 Classical	 Philosophy	

του	 εκδοτικού	οίκου	Brill	 Academic	Publishers.	 Σημαντική	δημοσίευσή	 του	 είναι	 το	«Επί	

Ανάσσης	Βικτωρίας»,	 με	πολύτιμο	ανέκδοτο	υλικό	για	 την	Κύπρο	 των	πρώτων	κρίσιμων	

χρόνων	της	αγγλικής	αποικιοκρατίας,	καθώς	και	η	παράλληλη	έρευνά	του	στα	περιοδικά	

του	19ου	αιώνα	στην	Ελλάδα.	Επιστέγασμα	της	προσφοράς	του	στη	γνώση	της	 ιστορίας	

των	 ιδεών	 αποτελεί	 το	 πρόσφατο	 βιβλίο	 του	 	 «Νεότερη	 Πολιτική	 Φιλοσοφία:	 από	 	 τον	

Μακιαβέλλι	στον	Ρουσσώ»	(2021).	

Τον	Καθηγητή	του	Τμήματος	Διοίκησης	Επιχειρήσεων	και	Δημόσιας	Διοίκησης	της	Σχολής	

Οικονομικών		Επιστημών	και	Διοίκησης	του		Πανεπιστημίου	Κύπρου		Λεωνίδα		Κ.	Λεωνίδου	

ως	Τακτικό	Μέλος	της	Τάξης	των	Ηθικών,	Οικονομικών	και	Πολιτικών	Επιστημών.
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Βιογραφικό Λεωνίδα Κ. Λεωνίδου:

Ο	 Καθηγητής	 	 Λεωνίδας	 Κ.	 Λεωνίδου	 έχει	 πτυχίο	 στη	 Διοίκηση	 Επιχειρήσεων	 από	 το	

Οικονομικό	Πανεπιστήμιο	της		Αθήνας·		MSc	in	Business	Administration,	University	of	Bath·	

PhD	 in	Marketing,	 University	 of	 Bath.	 Είναι	 Kαθηγητής	Mάρκετινγκ	 και	 	 επιστήμονας	 με	

υψηλές	 	 διακρίσεις	 και	 πολλά	 δημοσιεύματα,	 ιδίως	 στα	 κορυφαία	 διεθνή	περιοδικά	 της	

ειδικότητάς	του.	Συμμετείχε	σε	πολλά	διεθνή	συνέδρια	και	μεγάλα	ερευνητικά	προγράμματα	

σε	διάφορες	χώρες.	Είναι	μέλος	της	συντακτικής	επιτροπής	πολλών	διεθνών	περιοδικών.	

Έχει	συμβάλει	σημαντικά	στην	ίδρυση	και	λειτουργία	της	Σχολής	Οικονομικών	Επιστημών	

και	Διοίκησης	του	Πανεπιστημίου	Κύπρου,	 την	οποία	υπηρέτησε	και	ως	Κοσμήτορας.	Οι	

μετρήσεις	 της	 ερευνητικής	 του	 δραστηριότητας	 είναι	 πολύ	 υψηλές:	 Ετεροαναφορές:	

16.633·		g-index:	116·	h-

Τα Τακτικά  Μέλη της Ακαδημίας κατά τη λήξη του 2022 ήταν τα ακόλουθα: 

Τάξη των Θετικών Επιστημών 

Καλογήρου	Σωτήρης	(Μηχανολογική	Μηχανική,	Ενεργειακά	Συστήματα)	

Κωστρίκης	Λεόντιος	(Μοριακή	Ιολογία	και	Βιοεπιστήμες)

Νικολάου	Κ.	Κυριάκος	(Χημεία,	Χημική	Βιολογία)

Παπανικόλας	Κώστας	(Φυσική)

Παπαροδίτης	Στάθης	(Μαθηματικά)

Πολυκάρπου	Μάριος	(Μηχανική	Υπολογιστών)

Χατζηγεωργίου	Γεώργιος		(Ιατρικές	επιστήμες)

Χριστοφόρου	Λουκάς	(Φυσική)
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Τάξη των Γραμμάτων και των Τεχνών 

Δημητρίου	Κυριάκος	(Ιστορία	των	Ιδεών)

Μιχαηλίδης	Δημήτριος	(Αρχαιολογία)

Μουζάλα	Έλενα	(Μουσικές	Σπουδές/Πιάνο)

Ριζοπούλου-Ηγουμενίδου	Ευφροσύνη	(Λαϊκή	Τέχνη	και	Αρχιτεκτονική)

Χαραλαμπίδης	Κυριάκος	(Ποίηση)

Τάξη των Ηθικών, Οικονομικών και Πολιτικών Επιστημών

Αιμιλιανίδης	Κ.	Αχιλλεύς	(Νομική)

Δημητρίου	Ανδρέας	(Γνωστική	Αναπτυξιακή	Ψυχολογία)

Ζένιος	Σταύρος	(Χρηματοοικονομικά	και	Διοικητική	Επιστήμη)

Λεωνίδου	Κ.	Λεωνίδας	(Διοίκηση	Επιχειρήσεων	και	Δημόσια	Διοίκηση)

Πισσαρίδης	Χριστόφορος	(Οικονομικά)

Φωτίου	Σταύρος	(Θεολογία	και	Διδακτική)

Η	Ακαδημία	αποφάσισε	όπως	μη	προκηρύξει		θέση	Τακτικού	Μέλους	εντός	του	2023.	
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8. Εξωτερικά και Αντεπιστέλλοντα  Μέλη 

Η	Ακαδημία	δύναται	να	εκλέγει,	μεταξύ	άλλων,	Εξωτερικά	Μέλη,	Αντεπιστέλλοντα	Μέλη	και	

Επίτιμα	Μέλη.	

Τα	 Εξωτερικά	Μέλη	 είναι	 διακεκριμένα	πρόσωπα	που	 είναι	 πολίτες	 της	Δημοκρατίας	 ή	

πολίτες	άλλων	κρατών	που	δεν	είναι	μόνιμοι	κάτοικοι	 της	Δημοκρατίας	τα	οποία	έχουν	

αναγνωρισμένο	 ουσιώδες	 έργο,	 κατά	 την	 κρίση	 της	 Ακαδημίας,	 και	 διεθνή	 παρουσία	

ανάλογη	με	εκείνη	των	Τακτικών	Μελών	και	που	με	τα	έργα	και	τις	γνώσεις	τους	κρίνεται	

από	 την	 Ακαδημία	 ότι	 δύνανται	 να	 βοηθήσουν	 αυτή	 στο	 έργο	 της	 και	 τη	 Δημοκρατία	

γενικότερα.	Τα	Εξωτερικά	Μέλη	δεν	έχουν	δικαίωμα	ψήφου.	Η	Ακαδημία	δύναται	να	εκλέγει	

συνολικά	μέχρι	30	Εξωτερικά	Μέλη,	δηλαδή	μέχρι	10	από	κάθε	Τάξη.	

Τα	 Αντεπιστέλλοντα	 Μέλη	 είναι	 καταξιωμένες	 προσωπικότητες	 στις	 επιστήμες,	 στα	

γράμματα	και	στις	 τέχνες	οι	οποίοι	με	 τα	έργα	και	 τις	γνώσεις	τους	κρίνονται	από	την	

Ακαδημία	 ότι	 δύναται	 να	 βοηθήσουν	 αυτή	 στο	 έργο	 της	 και	 τη	Δημοκρατία	 γενικότερα.	

Τα	 Αντεπιστέλλοντα	 Μέλη	 δεν	 έχουν	 δικαίωμα	 ψήφου.	 Η	 Ακαδημία	 δύναται	 να	 εκλέγει	

συνολικά	μέχρι	120	Αντεπιστέλλοντα	Μέλη,	δηλαδή	μέχρι	40	από	κάθε	Τάξη.	

Τα	 Επίτιμα	 Μέλη	 εκλέγονται	 λόγω	 σημαντικών	 υπηρεσιών	 προς	 την	 Ακαδημία,	 τη	

Δημοκρατία	ή	την	ανθρωπότητα	και	δεν	έχουν	δικαίωμα	ψήφου.	Η	Ακαδημία	δύναται	να	

εκλέγει	συνολικά	μέχρι	10	Επίτιμα	Μέλη.	
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Για	 την	 εκλογή	 των	Μελών	 της	 Ακαδημίας	 απαιτείται	 πλειοψηφία	 των	 δύο	 τρίτων	 των	

παρόντων	 Μελών	 της	 Ολομέλειας.	 Νοείται	 ότι	 απαρτία	 για	 την	 εκλογή	 των	 πιο	 πάνω	

Μελών	αποτελούν	τα	δύο	τρίτα	των	Τακτικών	Μελών.	Η	Ακαδημία	επιδιώκει	τη	συνεργασία	

μεταξύ	 των	Μελών	 της	 και	 κατά	 την	 εκλογή	 τους	 λαμβάνει	 υπόψη	 και	 τη	 συμβολή	 των	

υποψήφιων	 Μελών	 στις	 επιστήμες,	 στα	 γράμματα	 και	 στις	 τέχνες.	 Όλα	 τα	 Μέλη	 της	

Ακαδημίας	εκλέγονται	σύμφωνα	με	τις	διαδικασίες	που	ορίζονται	στους	Κανονισμούς	και	

τα	ονόματά	τους	κοινοποιούνται,	μέσω	του	Υπουργού,	στον	Πρόεδρο	της	Δημοκρατίας.	

Τα	υφιστάμενα	Εξωτερικά	και	Αντεπιστέλλοντα	Μέλη	είναι	τα	κάτωθι:	

Εξωτερικά Μέλη 

Moberg	Christina	(Χημεία)	-	Τάξη	των	Θετικών	Επιστημών	

Λιβαθινός	Στάθης	(Θέατρο)	-	Τάξη	των	Γραμμάτων	και	Τεχνών

Κιτρομηλίδης	Πασχάλης	(Πολιτικές	Επιστήμες)	-	Τάξη	Ηθικών,	Οικονομικών	και	Πολιτικών	

Επιστημών

Αντεπιστέλλοντα Μέλη

Κουζαρίδης	Τώνη	(Βιολογία)	-	Τάξη	των	Θετικών	Επιστημών

Ψάλτης	Δημήτρης	(Οπτική)	-	Τάξη	των	Θετικών	Επιστημών

Γρηγορίου	Θεόδουλος	(Ζωγραφική)	-	Τάξη	των	Γραμμάτων	και	Τεχνών

Τουμαζής	Γιάννης	(Εικαστικές	Τέχνες)	-	Τάξη	των	Γραμμάτων	και	Τεχνών

Βοσνιάδου	Στέλλα	(Παιδαγωγικά)	-	Τάξη	Ηθικών,	Οικονομικών	και	Πολιτικών	Επιστημών

Τσούκας	 Χαρίδημος	 (Στρατηγική	 Διοίκηση)	 -	 Τάξη	 Ηθικών,	 Οικονομικών	 και	 Πολιτικών	

Επιστημών

Η	Ακαδημία	αποφάσισε	όπως	μη	προκηρύξει	θέση	Εξωτερικού	ή	Αντεπιστέλλοντος	Μέλους	

για	το	2023.	
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9. Πανηγυρική Συνεδρία Ακαδημίας 

Σύμφωνα	με	το	Άρθρο		37-(6)	(β)	του	Ιδρυτικού	Νόμου,	η	Ακαδημία		πραγματοποίησε	στις	29	

Νοεμβρίου	2022	την	Πανηγυρική	της	Συνεδρία	στην	παρουσία	του	Προέδρου	της	Κυπριακής	

Δημοκρατίας,	κυρίου	Νίκου	Αναστασιάδη,	στο	Προεδρικό	Μέγαρο.	

Ο	Πρόεδρος	Αναστασιάδης	απηύθυνε		τον	δικό	του	χαιρετισμό	τονίζοντας	ότι	η	ίδρυση	της	

Ακαδημίας	προκύπτει	ως	 αποτέλεσμα	 της	 βούλησης	 της	 Κυβέρνησης	 να	 κληροδοτήσει		

στην	κοινωνία	ένα	Πνευματικό	Ίδρυμα,	το	οποίο	συνιστά	σημαντικό	κεφάλαιο	όσον	αφορά	

την	προβολή	της	ιστορίας	και	του	πολιτισμού,				την	ανάπτυξη	της	πνευματικής	ζωής,	των	

επιστημών,	των	γραμμάτων	και	των	τεχνών	στον	τόπο	μας.	Ανέφερε	ακόμη	ότι	η	Ακαδημία		

αποτελεί	σημαντικό	παράγοντα	όσον	αφορά	 την	 ισχυροποίηση,	 την	εξωστρέφεια	και	 τη	

συμβολή	της	χώρας	στη	διαχείριση	των	προκλήσεων	που	αντιμετωπίζει	η	ανθρωπότητα,	

αφού	με	την	 ίδρυσή	της	η	Κύπρος	εκπροσωπείται	ενεργά	σε	διεθνείς	 	και	ευρωπαϊκές	

Ακαδημίες	συμμετέχοντας	στη	διαμόρφωση	περιφερειακών	και	διεθνών	πολιτικών.	

Ο	Πρόεδρος	 της	Ακαδημίας,	Ακαδημαϊκός	Ανδρέας	Δημητρίου,	 στην	ομιλία	 του	 με	θέμα	

«H	Ακαδημία	ως	Κέντρο	Ανάπτυξης	και	Λύσης	Προβλημάτων	στον	Κόσμο	των	Πολλαπλών	

Πραγματικοτήτων»	μεταξύ	άλλων	ανέφερε	ότι	τρεις	είναι	οι	τομείς	προτεραιοτήτων	της	

Ακαδημίας:	

	 1.	 Να	αναπτυχθεί	η	ίδια	ώστε	να	αποκτήσει	την	κρίσιμη	μάζα	που	είναι	αναγκαία	

	 	 για	τη	λειτουργία	της.

	 2.	 Να	ενισχύσει	την	αριστεία	σε	όλους	τους	τομείς	της	επιστήμης,	των	γραμμάτων	

	 	 και	των	τεχνών	με	διάφορους	τρόπους.
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	 3.	 Να	συμβάλει	στην	καλύτερη	κατανόηση	της	επιστήμης	από	την	κοινωνία	και	το	

	 	 ρόλο	της	στην	επίλυση	προβλημάτων	στο	πολυδιάστατο	και	συχνά	

	 	 παραπληροφορητικό	περιβάλλον	της	εποχής	μας.

Στη	 συνέχεια	 αναφέρθηκε	 	 στην	 απουσία	 	 	 διοικητικού	 μηχανισμού	 που	 θα	 έπρεπε	 να	

υπάρχει	από	την	ίδρυσή	της.	Τόνισε	ότι	η	Ακαδημία	προσφέρεται	να	συμβάλει	στη	δημιουργία	

των	 μηχανισμών	 που	 απαιτούνται	 για	 τη	 διαμόρφωση	 προτεραιοτήτων,	 τον	 	 σχεδιασμό	

πολιτικών,	και	τη	δημιουργία	των	διεπιστημονικών	και	των	δια-ιδρυματικών	μηχανισμών	που	

απαιτούνται	για	τη	λύση	των	πιο	πάνω		προβλημάτων	σε	επίπεδο	παγκόσμιας	αριστείας.

Κάνοντας	αναφορά		σε	θέματα		κατανόησης	των	επιστημονικών	γνώσεων	ή		της	ίδιας	της	

επιστήμης	ως	 διαδικασίας	 ανακάλυψης	 νέας	 γνώσης	 και	 διαρκούς	 αυτοδιόρθωσης	 των	

λαθών	της,		ανακοίνωσε	ότι	η	Ακαδημία	αρχίζει		μια	σειρά	διαλέξεων	που	σκοπό	έχουν	να	

φέρουν	την	επιστημονική	γνώση	και	την	επιστημονική	μέθοδο	στον	κάθε	πολίτη,		να	τον	

πληροφορήσουν	έγκυρα	για	τρέχουσες	ανακαλύψεις	σε	διάφορες	επιστήμες,	να	φωτίσουν	

και	 τα	λάθη	αλλά	και	 τις	μεθόδους	διόρθωσης	λαθών	και	να	συζητήσουν	 τη	χρήση	της	

επιστημονικής	γνώσης	στη	λύση	προβλημάτων	και	τη	διαμόρφωση	πολιτικής.	

Ο	Γενικός	Γραμματέας	της	Ακαδημίας,	Καθηγητής	Αχιλλεύς	Κ.	Αιμιλιανίδης,	κατά	την	ομιλία	

του,	 παρουσίασε	 το	προγραμματιζόμενο,	 	 για	 το	 τρέχον	 έτος,	 έργο	 	 της	Ακαδημίας	 ενώ	

παράλληλα	ανακοίνωσε	ότι	η	Τάξη	των		Θετικών	Επιστημών	θα	προκηρύξει		το		Αριστείο		

της	Κυπριακής	Δημοκρατίας	για	το	2023.		
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10. Αριστείο της Κυπριακής Δημοκρατίας 2022 

Δυνάμει	 του	Άρθρου	27	 του	 Ιδρυτικού	Νόμου	και	 των	Κανονισμών	40,	 41,	 45	και	 46	 των	

Κανονισμών,	η	Ακαδημία	απονέμει	 το	Αριστείο	της	Κυπριακής	Δημοκρατίας.	Η	απόφαση	

της	Ακαδημίας	είναι	όπως	το	Αριστείο	απονέμεται	εκ	περιτροπής	ανά	Τάξη	κατ’	έτος.	Το	

Αριστείο	απονέμεται	σε	διακεκριμένες	και	κορυφαίες	προσωπικότητες	των	Επιστημών,	των	

Γραμμάτων	ή	των	Τεχνών,	με	σημαντική	προσφορά	και	αναγνωρισμένα	επιτεύγματα	στον	

τομέα	τους.	Συνιστά	αναγνώριση	των	προσωπικοτήτων	που		συνδέονται	με	την	Κύπρο	και	

που	συνέβαλαν	καθοριστικά	στην	ανάπτυξη,	των	επιστημών,	των	γραμμάτων	ή	των	τεχνών	

στην	Κύπρο	 ή	 στο	 εξωτερικό.	 Συνίσταται	 από	 χρυσό	 μετάλλιο	 και	 τιμητικό	 δίπλωμα	 και	
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απονέμεται	από	τον	Πρόεδρο	της	Δημοκρατίας	και	τον	Πρόεδρο	της	Ακαδημίας	μετά	την	

ανάγνωση	του	σκεπτικού	βράβευσης	από	τον	Πρόεδρο	της	Τάξης	που	έχει	προκηρύξει	το	

Αριστείο.	

Υποψήφιοι	για	το	Αριστείο	μπορούν	να	είναι	άτομα	κυπριακής	καταγωγής	ή	πολίτες	της	

Κυπριακής	Δημοκρατίας,	ανεξαρτήτως	τόπου	διαμονής,	ή	πολίτες	αλλοδαπής	καταγωγής	

που	 διαμένουν	 μόνιμα	 στην	 Κύπρο	 και	 είναι	 κορυφαίοι	 στο	 πεδίο	 τους	 με	 διεθνώς	

αναγνωρισμένη	 και	 σημαντική	 συνεισφορά.	 Στη	 διαδικασία	 κρίσης	 των	 υποψηφίων	

λαμβάνεται	υπόψη	η	συμβολή	και	η	προσφορά	τους	στην	Κύπρο.	Υποψήφιος	δύναται	να	

προταθεί	από	οποιοδήποτε	πρόσωπο/α	νοουμένου	ότι	ο/η	υποψήφιος/α	είναι	ενήμερος	

για	 την	 υπόδειξη	 της	 υποψηφιότητάς	 του/της.	 Η	 υποβολή	 υποψηφιοτήτων	 γίνεται	 από	

τον/την	προτείνοντα/ουσα	με	ηλεκτρονικό	ταχυδρομείο	στην	ηλεκτρονική	διεύθυνση	της	

Ακαδημίας	και	πρέπει	να	υποστηρίζεται	από	αιτιολογημένη	έκθεση,	λεπτομερές	βιογραφικό	

σημείωμα	στην	ελληνική	ή	και	αγγλική	γλώσσα	και	τυχόν	άλλα	υποστηρικτικά	έγγραφα.	

Για	το	2022	το	Αριστείο	προκηρύχθηκε	στην	Τάξη	των		Ηθικών,	Οικονομικών	και	Πολιτικών	

Επιστημών	 	 	 (Γ΄	Τάξη),	η	οποία	 	περιλαμβάνει	 	τη	θεολογία,	 τη	φιλοσοφία,	 τη	νομική,	 τις	

πολιτικές,	 οικονομικές,	 κοινωνικές	 και	 άλλες	 συναφείς	 επιστήμες.	 Κατόπιν	 σχετικής			

προκήρυξης	 	 και	 ενδελεχούς	 μελέτης	 των	 υποψηφιοτήτων,	 και	 κατόπιν	 σχετικής	

εισήγησης	της	Γ΄	Τάξης,	η	Ακαδημία	αποφάσισε	όπως	απονείμει	το	Αριστείο	της	Κυπριακής	

Δημοκρατίας	για	το	2022	στον	διακεκριμένο	Κύπριο	επιστήμονα		Συμεών	Συμεωνίδη.
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Βιογραφικό Καθηγητή Συμεών Συμεωνίδη:

Ο	Καθηγητής	Συμεωνίδης	γεννήθηκε	στον	Λυθροδόντα	και	σπούδασε	στο	Αριστοτέλειο	

Πανεπιστήμιο	 Θεσσαλονίκης,	 λαμβάνοντας	 το	 1972	 πτυχίο	 νομικής	 με	 βαθμό	 10,	 και	

ακολούθως	 το	 1973	 πτυχίο	 στις	 Πολιτικές	 Επιστήμες	 από	 το	 ίδιο	 Πανεπιστήμιο.	 Το	

1976	 άρχισε	 τη	 διδακτική	 του	 σταδιοδρομία	 στη	Θεσσαλονίκη	 και	 το	 1978	 συνέχισε	 στο	

Πανεπιστήμιο	της	Λουιζιάνα,	όπου	υπηρέτησε	και	ως	αντιπρύτανης	για	εφτά	χρόνια.	Στη	

Λουιζιάνα	 κατείχε	 την	 διακεκριμένη	 έδρα	Albert	 Tate.	 Το	 1999	 εξελέγη	 κοσμήτορας	 του	

Πανεπιστημίου	Willamette	στο	Όρεγκον	των	ΗΠΑ,	θέση	στην	οποία	υπηρέτησε	για	δώδεκα	

χρόνια.	Στο	Πανεπιστήμιο	αυτό	κατέχει	τη	διακεκριμένη	τιμητική	έδρα	Alex	L.	Parks,	ενώ	

έχει	 ανακηρυχθεί	 Κοσμήτορας	 επί	 τιμή.	 Έχει	 διδάξει	 πολλές	 φορές	 στο	 Πανεπιστήμιο	

της	 Σορβόνης,	 στην	 Ακαδημία	 Διεθνούς	 Δικαίου	 της	 Χάγης	 και	 σε	 πολλά	 φημισμένα	

πανεπιστήμια	 στην	 Αμερική,	 την	 Ευρώπη	 και	 την	 Ασία.	 	 Η	 διεθνής	 αναγνώρισή	 του	

φαίνεται	μεταξύ	άλλων	στην	ανακήρυξή	του	ως	Προέδρου	της	Διεθνούς	Ένωσης	Νομικών	

Επιστημών	και	της	Αμερικανικής	Εταιρείας	Συγκριτικού	Δικαίου.	Έχει	εκλεγεί	ως	μέλος	του	

Αμερικανικού	Νομικού	Ινστιτούτου	και	μέλος	της	Τάξης	του	Coif,	ενώ	έχει	υπηρετήσει	ως	

Πρόεδρος	της	Ένωσης	Αμερικανικών	Νομικών	Σχολών	για	το	πεδίο	του	ιδιωτικού	διεθνούς	

δικαίου.	Η	αναγνώρισή	του	ως	κορυφαίου	στο	ιδιωτικό	διεθνές	δίκαιο,	έναν	από	τους	πλέον	

απαιτητικούς	κλάδους	του	δικαίου	είναι	ένδειξη	της	διεθνούς	αριστείας	του.	Το	έργο	του	

χαρακτηρίστηκε	 από	 τη	 σύνδεση	 της	 θεωρίας	 με	 την	 πρακτική,	 όπως	 επιβεβαιώνεται	

και	 από	 την	εντυπωσιακή,	 για	 τρεις	δεκαετίες,	 ετήσια	αξιολόγηση	 των	αποφάσεων	 των	

αμερικανικών	και	διεθνών	δικαστηρίων	στο	πεδίο	του	ιδιωτικού	διεθνούς	δικαίου,	η	οποία	

συνέβαλε	στην	αναμόρφωση	του	κλάδου.

Για	το	2023	το	Αριστείο	θα	προκηρυχθεί	στην	Τάξη	των	Θετικών	Επιστημών.	
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11. Ένταξη σε Διεθνείς Οργανώσεις Ακαδημιών

Στις	 14.11.2019	 η	 Ακαδημία	 έγινε	 δεκτή	 ως	 μέλος	 του	 Επιστημονικού	 Γνωμοδοτικού	

Συμβουλίου	Ευρωπαϊκών	Ακαδημιών	(European	Academies	Science	Advisory	Council,	EASAC).	

Το	 EASAC	 ιδρύθηκε	 το	 2001	 στη	 Βασιλική	 Σουηδική	 Ακαδημία	 και	 απαρτίζεται	 από	 τις	

εθνικές	 ακαδημίες	 επιστημών	 των	 κρατών	 μελών	 της	 Ευρωπαϊκής	 Ένωσης.	 Στόχος	 του	

είναι	η	προώθηση	της	συνεργασίας	των	ευρωπαϊκών	ακαδημιών	μεταξύ	τους	και	η	παροχή	

επιστημονικής	συμβουλευτικής	στήριξης	στους	φορείς	χάραξης	της	ευρωπαϊκής	πολιτικής.	

Παράλληλα,	το	EASAC	δίνει	τη	δυνατότητα	στις	εθνικές	ακαδημίες	να	εκφράζονται	συλλογικά.	

Ο	 Ακαδημαϊκός	 Κώστας	 Παπανικόλας	 είναι	 ο	 πρώτος	 εκπρόσωπος	 της	 Ακαδημίας	 στο	

EASAC.	Επίσης	ο	Ακαδημαϊκός	Λεόντιος	Κωστρίκης	συμμετέχει	ως	μέλος	στο	Biosciences	

Steering	Panel	του	EASAC,	και	ο	Ακαδημαϊκός	Σωτήρης	Καλογήρου	στο	Energy	Steering	Panel	

του	EASAC.	
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Στις	30.6.2020	η	Ακαδημία	έγινε	δεκτή	ως	μέλος	της	Ευρωπαϊκής	Ένωσης	Ακαδημιών	(All	

European	Academies,	ALLEA).	Η	ALLEA	 ιδρύθηκε	το	1994	και	περιλαμβάνει	περισσότερες	

από	50	ακαδημίες	από	περισσότερες	από	40	ευρωπαϊκές	χώρες.	Ανεξάρτητη	από	πολιτικά,	

εμπορικά	 και	 ιδεολογικά	 συμφέροντα,	 η	 ALLEA	 ενθαρρύνει	 τη	 συνεργασία	 μεταξύ	 των	

μελών	 της,	 γνωμοδοτεί	 σε	 θέματα	 της	 επιστήμης,	 της	 έρευνας	 και	 της	 καινοτομίας	 και	

προωθεί	την	ανταλλαγή	πληροφοριών	μεταξύ	των	Ευρωπαϊκών	Ακαδημιών	και	την	παροχή	

επιστημονικής	συμβουλευτικής	στήριξης	στους	φορείς	χάραξης	της	ευρωπαϊκής	πολιτικής.	

Παράλληλα,	η	ALLEA	δίνει	τη	δυνατότητα	στις	εθνικές	ακαδημίες	να	εκφράζονται	συλλογικά.	

Ο	Ακαδημαϊκός	Αχιλλεύς	Κ.	Αιμιλιανίδης	είναι	ο	πρώτος	εκπρόσωπος	της	Ακαδημίας	στην	

ALLEA.		Ο	Ακαδημαϊκός	και	Πρόεδρος	της	Ακαδημίας	Ανδρέας	Δημητρίου	είναι	μέλος	της	

επιτροπής	της	ALLEA	για	τη	διδακτική		των	Φυσικών	Επιστημών.	

Τον	 Νοέμβριο	 του	 2021	 η	 Ακαδημία	 εντάχθηκε	 στη	 Διεθνή	 Ακαδημαϊκή	 Ένωση,	 Union	

Academique	Internationale	(UAI)	συνεχίζοντας		να	εκπληρώνει	έναν	από	τους	ιδρυτικούς	της	

σκοπούς	για	συμμετοχή	στις	διεθνείς	και	ευρωπαϊκές	ενώσεις	Ακαδημιών	στις	οποίες,	πριν	

την	ίδρυση	της	Ακαδημίας,	η	Κυπριακή	Δημοκρατία	δεν	συμμετείχε.	Η	Διεθνής	Ακαδημαϊκή	

Ένωση	είναι	ένας	παγκόσμιος	οργανισμός	με	περισσότερες	από	εκατό	Ακαδημίες	από	63	

χώρες	από	όλες	τις	Ηπείρους		στα	πεδία	των	Ανθρωπιστικών	και	Κοινωνικών	Επιστημών.	

Ιδρύθηκε	το	1919	στο	Παρίσι	ενώ	τα	γραφεία	της		βρίσκονται	στις	Βρυξέλλες.	Η	UAI	εργάζεται	

για	την	προώθηση	και	την	πρόοδο	των	γνώσεων	και	των	επιστημονικών	ανταλλαγών		αλλά	

και	για	την	υποστήριξη	των	πρωτοβουλιών	όλων	των	Ακαδημιών	της.	Η		Ακαδημαϊκός	Έλενα	

Μουζάλα		εκπροσωπεί		την	Ακαδημία	στην	UAI	με	αναπληρωματικό	μέλος	τον	Ακαδημαϊκό	

Αχιλλέα	Κ.	Αιμιλιανίδη.
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Η	ένταξη	 της	Ακαδημίας	στις	 διεθνείς	 ενώσεις	Ακαδημιών	 της	παρέχει	 τη	 δυνατότητα,	

όπως	εκπροσωπείται	επίσημα	και	ενεργά	στις	κυριότερες	ευρωπαϊκές	ενώσεις	Ακαδημιών.	

Σημειώνεται	 επίσης	 ότι	 η	 Ακαδημία	 συμμετέχει	 ενεργά	 και	 στις	 συναντήσεις	 των	

Κοινοπολιτειακών	Ακαδημιών	Επιστημών,	με	εκπρόσωπο	τον	Ακαδημαϊκό	Σταύρο	Ζένιο,	ενώ	

έχει	εγκρίνει	συνεργασία	με	την	Academia	Nationale	dei	Lincei.	

12. ΄Ιδρυμα Νέμιτσα

Εξαιρετικής	 σημασίας	 υπήρξε	 η	 δωρεά	 στην	Ακαδημία	 του	 Ιδρύματος	«Τάκη	 και	Λούκη	

Νέμιτσας»	(εφεξής	το	«Ίδρυμα»)	από	τους	Τάκη	και	Λούκη	Νέμιτσα.	Το	Ίδρυμα	ιδρύθηκε	

το	2009	με	σκοπό	τη	βράβευση	Κυπρίων	επιστημόνων	που	διαπρέπουν	στην	Κύπρο	ή	το	

εξωτερικό	με	τις	εφευρέσεις	και	τις	ανακαλύψεις	τους	και	για	αυτό	τον	σκοπό	αφιερώθηκε	

σημαντική	περιουσία	 από	 το	 ζεύγος	Νέμιτσα,	 η	 οποία	 έχει	 μεταβιβαστεί	 στο	 Ίδρυμα.	 Το	

Ίδρυμα	έχει	εγγραφεί	και	ως	Φιλανθρωπικό	Ίδρυμα	στο	Υπουργείο	Οικονομικών	με	αριθμό	

εγγραφής	ΗΕ255317.	Το	Διοικητικό	Συμβούλιο	του	Ιδρύματος	λειτουργεί	αμισθί,	διευθύνει	

το	Ίδρυμα	και	διαχειρίζεται	την	περιουσία	που	οι	ιδρυτές	δώρισαν	στο	Ίδρυμα.	Το	Ίδρυμα	

είναι	 αυτοσυντήρητο	 και	 βασίζεται	 στα	 δικά	 του	 κεφάλαια	 και	 τη	 δική	 του	 οικονομική	

δύναμη	που	του	κληροδότησαν	οι	Ιδρυτές.	Σκοπός	του	Ιδρύματος	είναι	να	παρέχει,	με	βάση	

τη	διαδικασία	που	προβλέπεται	στο	Ιδρυτικό	Έγγραφο	και	το	Καταστατικό	του	Ιδρύματος,	

βραβεία	σε	Κύπριους	επιστήμονες	που	βρίσκονται	στη	ζωή	και	κατοικούν	στην	Κύπρο	ή	

στο	εξωτερικό,	οι	οποίοι	με	τις	μελέτες	και	την	έρευνά	τους	επινοούν	τέτοιες	εφευρέσεις,	

ανακαλύψεις	ή	βελτιώσεις	που	αποφέρουν	μεγάλο	όφελος	στην	Κύπρο	και	κατ’	επέκταση	

σε	ολόκληρο	τον	κόσμο	και	συγκεκριμένα	στους	πιο	κάτω	τομείς:	α)	μηχανική	επιστήμη,	

β)	 προστασία	 του	περιβάλλοντος,	 γ)	 αντισεισμικές	 μέθοδοι	 και	 εφαρμογές,	 δ)	 υγεία	 και	

ιατρική,	 ε)	 κλασική	 μουσική,	 ζωγραφική,	 γλυπτική	 και	 γενικά	 τέχνες,	 στ)	 φυσική,	 χημεία,	

μαθηματικά	και	συναφείς	τομείς	στον	κλάδο	των	θετικών	επιστημών.		
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Με	 τροποποίηση	 του	 Καταστατικού	 του	 Ιδρύματος	 αποφασίστηκε	 η	 μεταβίβαση	 του	

Ιδρύματος	 στην	 Ακαδημία,	 η	 οποία	 κατέστη	 το	 μόνο	 κυβερνών	 μέλος	 του	 Ιδρύματος.	 Η	

Ακαδημία	 διορίζει	 τα	 έξι	 από	 τα	 εννιά	 μέλη	 του	 Ιδρύματος,	 ενώ	 τα	 υπόλοιπα	 τρία	 μέλη	

είναι,	 ενόσω	ζουν,	οι	δύο	 Ιδρυτές	και	ο	δικηγόρος	του	 Ιδρύματος	Χρύσης	Δημητριάδης.	

Το	 Διοικητικό	 Συμβούλιο	 του	 Ιδρύματος,	 κατόπιν	 σχετικής	 απόφασης	 της	 Ακαδημίας,	

συγκροτείται	από	τους:	

Πρόεδρος:	Σωτήρης	Α.	Καλογήρου

Αντιπρόεδρος:  Δημήτρης	Μιχαηλίδης

Γραμματέας:	Χρύσης	Δημητριάδης

Μέλη: Αχιλλεύς	 Κ.	 Αιμιλιανίδης,	 Ανδρέας	 Δημητρίου,	 Έλενα	 Μουζάλα,	 Τάκης	 Νέμιτσας,	

Λούκη	Νέμιτσα,	Μάριος	Πολυκάρπου.	

Το	 Βραβείο	 Νέμιτσας	 2022,	 στις	 	 Επιστήμες	 της	Φυσικής,	 απονεμήθηκε	 στον	 Καθηγητή	

Φυσικής	Παρασκευά	Σφήκα	από	τον	Πρόεδρο	της	Κυπριακής	Δημοκρατίας	στο	Προεδρικό	

Μέγαρο	στις	4/10/2022.	Το	Βραβείο	αποτελείται	από	την	περγαμηνή	βράβευσης,	το	χρυσό	

μετάλλιο	βράβευσης	και	χρηματικό	έπαθλο	30.000	ευρώ.	Στην	εκδήλωση	ο	Πρόεδρος	Νίκος	

Αναστασιάδης	ανέφερε	πως	σκοπός	 της	 βράβευσης	 είναι	 η	 αναγνώριση	 της	 αριστείας,	

η	ανάδειξη	των	επιστημονικών	και	πολιτιστικών	επιτευγμάτων	αλλά	και	της	προσφοράς	

επιφανών,	 διεθνούς	 εμβέλειας,	 συμπατριωτών	 μας.	 Υπέδειξε	 εξάλλου	 πως	 το	 βραβείο	

Νέμιτσας	είναι	ένας	θεσμός	βραβείων	που	αναβαθμίστηκε	με	την	υιοθέτηση	του	από	την	

Ακαδημία.	
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Βιογραφικό Καθηγητή Παρασκευά Σφήκα:

Ο	Καθηγητής	Σφήκας	είναι	Καθηγητής	Φυσικής	στο	Εθνικό	Καποδιστριακό	Πανεπιστήμιων	

Αθηνών	και	διακρίνεται	για	την	εργασία	του	στα	στοιχειώδη	σωμάτια	και	τις	αλληλεπιδράσεις	

τους	 μέσω	αδρονικών	συγκρούσεων:	πρωτονίων-αντιπρωτονίων	στους	επιταχυντές	SPS	

(CERN)	και	Tevatron	(Fermilab)	στο	παρελθόν,	και	πρωτονίων-πρωτονίων	στον	επιταχυντή	

LHC	στο	CERN.	Μαζί	με	τους	συνεργάτες	του	στο	πείραμα	CMS,	ελπίζουν	να	εξιχνιάσουν	

τον	 μηχανισμό	 αυθόρμητης	 διάσπασης	 της	 ηλεκτρασθενούς	 αλληλεπίδρασης	 (που	 στο	

Καθιερωμένο	Πρότυπο	οφείλεται	στον	“μηχανισμό	Higgs”)	και	να	διερευνήσουν	την	πιθανή	

ύπαρξη	νέας	φυσικής	(π.χ.	της	υπερσυμμετρίας)	πέραν	του	Καθιερωμένου	Προτύπου.	
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Σημειώνεται	 εξάλλου	 πως	 κατά	 την	 Πανηγυρική	 Συνεδρία	 της	 Ακαδημίας	 για	 το	 2022	

απονεμήθηκε	 τιμητικό	 δίπλωμα	 και	 πλακέτα	 	 στο	 ζεύγος	 Τάκη	 και	 Λούκης	 Νέμιτσα	 ως	

ένδειξη	εκτίμησης	και	αναγνώρισης	της	Ακαδημίας,	αλλά	και	με	την	ευρύτερη	έννοια	της	

πολιτείας,	για	την	ευγενή	πράξη	τους	να	δημιουργήσουν	το	Ίδρυμα	και	στη	συνέχεια	να	το	

παραχωρήσουν	στην	Ακαδημία.	Η	Ίδρυση	του	Ιδρύματος	περιλαμβάνει	περιουσιακά	στοιχεία	

για	να	εξασφαλίζεται	η	βιωσιμότητά	του	για	πολλά	χρόνια	και	να	συνεχίσει	αδιάλειπτα	να	

παραχωρεί	το	βραβείο	Νέμιτσας	στις	διάφορες	επιστήμες.
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13. Προϋπολογισμός 

Ο	 προϋπολογισμός	 εκάστου	 οικονομικού	 έτους	 υποβάλλεται,	 κατόπιν	 εισηγήσεως	 της	

Συγκλήτου,	στην	Ολομέλεια	για	έγκριση	και,	μέσω	του	Υπουργού,	στο	Υπουργικό	Συμβούλιο	

και	κατατίθεται	στη	Βουλή	των	Αντιπροσώπων	για	έγκριση	το	αργότερο	τρεις	μήνες	πριν	

από	 την	 έναρξη	 του	 οικονομικού	 έτους	 αναφοράς.	 Το	 οικονομικό	 έτος	 της	 Ακαδημίας	

αρχίζει	την	1η	Ιανουαρίου	κάθε	έτους	και	λήγει	την	31η	Δεκεμβρίου	του	ίδιου	έτους.	Για	

πρώτη	φορά		ο	προϋπολογισμός	της	Ακαδημίας		για	το	2022	υποβλήθηκε		αυτόνομα,	ως	

χορηγία,	από	το	Υπουργείο	Παιδείας,	Αθλητισμού	και	Νεολαίας	(εφεξής	ΥΠΑΝ).	Το	ζήτημα	

της	αυτονόμησης	του	προϋπολογισμού	της	Ακαδημίας	ήταν	ουσιώδους	σημασίας	εφόσον	

η	Ακαδημία	συνιστά	εκ	του	Νόμου	πλήρως	ανεξάρτητο	νομικό	πρόσωπο	που	δεν	υπάγεται,	

ούτε	υπόκειται,	στην	κεντρική	κυβέρνηση.	Το	2022	η	Βουλή	των	Αντιπροσώπων	ψήφισε	τον		

Περί	 	Προϋπολογισμού	της	Κυπριακής	Ακαδημίας	Επιστημών,	 Γραμμάτων	και	Τεχνών	του	

2022,	Νόμο	29(ΙΙ)		του	2022,	ύψους	372.500	ευρώ.	

Στον	 περί	 Προϋπολογισμού	 Νόμο	 εγκρίθηκε	 η	 δημιουργία	 	 τριών	 	 οργανικών	 θέσεων,	

μιας	θέσης	Βοηθού	Λογιστικού	Λειτουργού	Κλ.	Α2,Α5	και	Α7(ιι),	 μιας	θέσης	Διοικητικού	

Λειτουργού	Κλ.Α8,	Α10	και	Α11	και	μιας	θέσης	Προϊστάμενου	Ακαδημίας	Κλ.	Α11(ιι).	Εν	τούτοις,	

οι	θέσεις	δεν	έχουν	προκηρυχθεί	λόγω	της	απουσίας	Κανονισμών.	Ζητήθηκε	εξάλλου	η	

εξυπηρέτηση	της	Ακαδημίας	και	με	απόσπαση	από	την	εσωτερική	αγορά.	Σημειώνεται	ότι	

από	την	ίδρυσή	της	η	Ακαδημία	απασχολεί	ένα	μόνο	μέλος	διοικητικού	προσωπικού,	μέσω	

απόσπασης	από	το	ΥΠΑΝ,	την	κα	Μαρία	Παπαπολυβίου,	η	οποία	ασκεί	τα	καθήκοντα	της	

διοικητικού	λειτουργού	της	Ακαδημίας	και	γραμματέα	των	συνεδριάσεων	της	Ολομέλειας.	

Σημειώνεται,	επίσης,	ότι		η	Ακαδημία	έχει	διαβιβάσει	τα	Σχέδια	Υπηρεσίας	καθώς	και	τους	

περί	 Προσλήψεων	 	 Διοικητικού	 Προσωπικού	 Κανονισμούς	 προς	 τον	 Υπουργό	 Παιδείας	

Αθλητισμού	και	Νεολαίας,	για		να	προβεί		στις	αναγκαίες	ενέργειες	έγκρισης	των	Σχεδίων	

Υπηρεσίας	και	των	περί	Προσλήψεων	Διοικητικού	Προσωπικού	Κανονισμών	της	Ακαδημίας.	
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Η	Ακαδημία	σημειώνει	την	ανάγκη	να	αυξηθεί	στον	προϋπολογισμό	του	2023	το	κονδύλι	

για	 ερευνητικές	 δραστηριότητες	 και	 για	 συνδρομές	 και	 αντιπροσώπευση	 σε	 άλλους	

οργανισμούς,	ώστε	να	υποστηριχθεί	η	ανάπτυξη	της	Ακαδημίας	κατά	τον	τρόπο	που	της	

αρμόζει.	Η	Ακαδημία	θεωρεί	ως	ιδιαίτερα	σημαντική	την	άμεση	αναγνώριση	της	σημασίας	

της	από	ιδιώτες,	όπως	διαφάνηκε	με	τη	δωρεά	του	Ιδρύματος	Νέμιτσας	και	θα	συνεχίσει	να	

αναζητεί	χορηγίες	και	από	ιδιώτες,	πλην	όμως	στηρίζεται	πρωτίστως	στην	πολιτεία	προς	

χορήγηση	των	αναγκαίων	πόρων	προς	υλοποίηση	των	σκοπών	της.	

Οι	ελεγμένες	οικονομικές	καταστάσεις	της	Ακαδημίας	για	το	έτος	2022	δεν	επισυνάπτονται	

καθότι	εκκρεμεί	ο	διορισμός	εξωτερικών	ελεγκτών	από	την	Ελεγκτική	Υπηρεσία.	

14. Στέγαση 

Η	 Ακαδημία	 δύναται	 να	 διαθέτει	 δικό	 της	 κτίριο	 που	 χρησιμοποιείται	 αποκλειστικά	 και	

διατίθεται	από	αυτή	για	την	εκπλήρωση	των	σκοπών	της.	Η	Ακαδημία	στεγάζεται	προσωρινά	

στη	Φανερωμένη	60-66,	στην	καρδιά	της	παλιάς	Λευκωσίας,	και	έχει	καταβάλει	ιδιαίτερη	

προσπάθεια	για	την	ανακαίνιση	των	χώρων,	ώστε	να	μπορούν	να	τύχουν	αξιοποίησης.	

Αν	και	είχε	ανακοινωθεί	η	μεταστέγαση	της	Ακαδημίας	σε	κτίριο	που	χρησιμοποιείται	ως	

χώρος	διοίκησης	από	το	Υπουργείο	Εσωτερικών,	το	οποίο	θα	παραχωρείτο	ως	ιδιοκτησία	

της	 Ακαδημίας,	 εντούτοις	 η	 εν	 λόγω	 μεταστέγαση	 ματαιώθηκε	 	 καθώς	 φαίνεται	 ότι	 θα	

παραμείνουν	 στον	 χώρο	 αυτό	 τα	 γραφεία	 της	 διοίκησης	 του	 Υπουργείου	 Εσωτερικών.	

Σημειώνεται,	 επίσης,	 πως	 σε	 συνάντηση	 με	 τον	 Πρόεδρο	 και	 Μέλη	 της	 Μεταβατικής	

Διοίκησης,	ο	Πρόεδρος	της	Δημοκρατίας,	κύριος	Νίκος	Αναστασιάδης,	είχε	εκφράσει	τη	
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βούληση	 όπως	 μεριμνήσει	 ώστε	 να	 παραχωρηθεί	 οικόπεδο	 από	 την	 πολιτεία.	 Το	 θέμα	

της	 μόνιμης	 στέγασης	 της	 Ακαδημίας	 κρίνεται	 ως	 εξαιρετικής	 σημασίας	 και	 ιδιαίτερα	

όπως	η	μόνιμη	στέγαση	βρίσκεται	στο	κέντρο	της	πρωτεύουσας	και	όπως	το	κτίριο	της	

Ακαδημίας	είναι	εμβληματικό	και	περιλαμβάνει	επαρκείς	χώρους,	όπως	συμβαίνει	με	όλες	

τις	Ακαδημίες	διεθνώς.	

15.  Λογότυπο – Ιστοσελίδα 

Η	Ακαδημία	 διαθέτει	 το	 δικό	 της	 λογότυπο	 και	 τη	 δική	 της	 σφραγίδα.	 Τα	 έγγραφα	που	

φέρουν	 το	 λογότυπο	 και/ή	 τη	 σφραγίδα	 της	 Ακαδημίας	 καθορίζονται	 με	 απόφαση	 της	

Μεταβατικής	Διοίκησης	και	 κάθε	έγγραφο	με	 τη	σφραγίδα	 της	Ακαδημίας	υπογράφεται	

από	 τον	Γενικό	 Γραμματέα	και	 τον	Πρόεδρο.	Η	Ακαδημία	υιοθέτησε	 το	λογότυπό	 της,	 με	

απόφαση	της	Ολομέλειας,	ως	ακολούθως:	
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Η	Ακαδημία	έχει	δική	της	ιστοσελίδα	ως	ακολούθως:	https://www.academyofcyprus.cy						

16. Ερευνητικές Δραστηριότητες/Εκδόσεις 

Η	Ακαδημία	εξέδωσε	 το	πρώτο	 της	βιβλίο	 με	 τίτλο	«	 Γλώσσης	Επίσκεψις»	 	 του	ποιητή	

και		Ακαδημαϊκού		Κυριάκου	Χαραλαμπίδη.	Μέλη	της	Ακαδημίας	εκπόνησαν	ερευνητικές	

δραστηριότητες	 με	 τη	 διαδικασία	 ανάθεσης	 σε	 εξωτερικούς	 ερευνητές/τριες	

συγκεκριμένων,	μικρής	έκτασης,	ερευνητικών	προτάσεων.	Οι	ερευνητές	και	οι	ερευνήτριες	

συνήψαν	 συμβόλαια	 με	 την	 Ακαδημία	 με	 συγκεκριμένα	 χρονοδιαγράμματα	 και	 θέμα	

ερευνητικής	δραστηριότητας		αντίστοιχο		της	ειδικότητας	του	εποπτεύοντος	Ακαδημαϊκού	

Μέλους.

17. Άλλες Δραστηριότητες 

17.1. In Memoriam Βάσου Καραγιώργη 

 

H	Ακαδημία	διοργάνωσε			διαδικτυακή	εκδήλωση	την	Τρίτη	22	Φεβρουαρίου	2022	ώρα	7:00	

μ.μ.	στη	μνήμη	του	Μεταβατικού	Τακτικού	Μέλους	της	Αρχαιολόγου			Βάσου	Καραγιώργη	

που	έφυγε	από	τη	ζωή			21	Δεκεμβρίου	2021.	Στην	εκδήλωση	συμμετείχαν		οι	Ακαδημαϊκοί:	

Ευφροσύνη	Ριζοπούλου-Ηγουμενίδου,	Δημήτρης	Μιχαηλίδης,	Κυριάκος	Χαραλαμπίδης	και	

Έλενα	Μουζάλα.	
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Η	 Ακαδημαϊκός	 Ευφροσύνη	 Ριζοπούλου-	 Ηγουμενίδου,	 μεταξύ	 άλλων	 ανέφερε	 πως	

ο	 Καραγιώργης	 αφουγκραζόταν	 τα	 μηνύματα	 των	 καιρών	 και	 τα	 αποτύπωνε	 σε	 νέες	

ιδέες,	έβλεπε	μακριά,	 έθετε	υψηλούς	στόχους	και,	 το	κυριότερο,	 τους	υλοποιούσε.	Ήταν	

αισιόδοξος	και	συνάμα	ρεαλιστής,	έκανε	όνειρα	χωρίς	να	είναι	αιθεροβάμων.	Εργαζόταν	

πάντοτε	με	χρονοδιαγράμματα	και	στο	θέμα	της	έγκαιρης	δημοσίευσης	των	ανασκαφών	

ήταν	πολύ	αυστηρός,	πρώτα	με	 τον	εαυτό	 του	και	 κατόπιν	με	 τους	άλλους.	Η	συνέπεια	

και	 η	 τυπικότητα	 τον	 συνόδευαν	 σ’	 όλη	 του	 τη	 ζωή.	 Στα	 συνέδρια,	 σε	 διαλέξεις,	 γενικά	

σε	εκδηλώσεις,	πήγαινε	πάντα	νωρίτερα.	«Λυπάμαι	τις	άπειρες	ώρες	της	ζωής	μου	που	

έχασα	περιμένοντας	τους	άλλους	να	έρθουν»,	είχε	πει	κάποτε.	Η	ισχυρή	προσωπικότητά	

του	 εκδηλωνόταν	στις	πράξεις	 του,	 γενικά	στη	συμπεριφορά	 του,	 αλλά	διαφαινόταν	 και	

στον	τρόπο	με	τον	οποίο	τον	αντιμετώπιζαν	οι	άλλοι.	 Ισχυροί	κρατικοί	αξιωματούχοι	τον	

αντιμετώπιζαν	 με	 δέος,	 δύσκολα	 εναντιώνονταν	 στη	 θέλησή	 του,	 τον	 υπολόγιζαν,	 τον	

σέβονταν,	ο	λόγος	 του	είχε	βαρύτητα.	Κι	όμως,	αν	και	είχε	πάντοτε	 ισχυρή	άποψη,	δεν	

δίσταζε,	δεν	φοβόταν	να	αλλάξει	γνώμη,	αρκεί	τα	επιχειρήματα	της	άλλης	πλευράς	να	ήταν	

πειστικά.
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O	 	 Ακαδημαϊκός	 Δημήτρης	 Μιχαηλίδης	 ανέπτυξε	 το	 θέμα:	 «Το	 Αρχαιολογικό	 Έργο	 του	

Βάσου	 Καραγιώργη».	 Μεταξύ	 άλλων	 ανέφερε	 πως	 ο	 Καραγιώργης	 ήταν	 μια	 μοναδική	

προσωπικότητα,	που	ήξερε	να	δράττεται	της	στιγμής	και	να	μην	αφήνει	να	πάει	χαμένη	

καμμιά	ευκαιρία	που	του	παρουσιαζόταν.	Ήξερε	παράλληλα	να	δημιουργεί	τις	κατάλληλες	

συνθήκες	για	να	πετύχει	αυτά	που	ήθελε	–	και	πάντα	ήξερε	ακριβώς	τι	ήθελε…	Και	έγραφε	

μέχρι	τέλους	–	ακόμα	και	κατά	τη	διάρκεια	της	καραντίνας,	έγραψε	για	μια	από	τις	μεγάλες	

του	αγάπες	που	τον	συντρόφευε	όλη	του	τη	ζωή:	“Με	τον	Όμηρο	στις	μέρες	του	κορωνοϊού”.	

Οι	αριθμοί,	μόνο	των	επιστημονικών	έργων	του,	ζαλίζουν:	από	μόνος	του	ή	με	συνεργάτες	

έγραψε	 γύρω	 στα	 104	 βιβλία,	 επιμελήθηκε	 άλλα	 25,	 και	 δημοσίευσε	 474	 άρθρα.	 Ήταν	

πραγματικά	ένα	φαινόμενο,	μια	μοναδική	προσωπικότητα,	που	θα	σημαδεύει	για	πάντα	την	

κυπριακή	αρχαιολογία.
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Ο	 ποιητής	 Κυριάκος	 Χαραλαμπίδης,	 παρουσίασε	 το	 θέμα:	 «Βάσος	 	 Καραγιώργης		

Αλασιώτης»	και	ανέφερε	πως	ο	πρόσφατος	θάνατος	του	μεγάλου	τέκνου	της	πατρίδας	

μας,	 	 που	ανέσκαψε	 τα	 έγκατά	 της	 (και	 τα	δικά	 μας)	 τον	ωθεί	 σε	 	 αναστοχασμούς	που		

θαρρώ	 συναπαντούν	 και	 εκφράζουν	 σταθερά	 μοτίβα	 σκέψεων	 και	 πράξεων	 του	 Βάσου	

Καραγιώργη.	 Γνώμονας	 βέβαια	 εδώ	 είναι	 η	 αναγνώριση	 του	 τόπου	 μέσω	 του	 κορυφαίου	

αρχαιολόγου,	που	έφερε	απάνω	του	τη	σφραγίδα	του		Αλασιώτη	και		ανέσταινε	από	τη	γη	

των	πατέρων	του,	λαξευμένο	και	πανέτοιμο,	το	άγαλμα	της	κυπρίας	ελληνικής	ψυχής.	Το	

πραγματικό	μεγαλείο	του	κυπριακού	πολιτισμού	δεν	υπάγεται	σε	καμιά	μεζούρα,	αλλά	είναι	

προϊόν	της	δικής	του	ακτινοβολίας.	Αυτά	συναρμολογούν	ουσιαστικά	το	μέγιστο		όπλο	με	

το	οποίο	θα	μπορούσαμε	να	δώσουμε	τον	αγώνα	για	προβολή	και	δικαίωση	της	Κύπρου.	

Αυτά	συνιστούν	την	δική	μας	βαριά		βιομηχανία,	την	απροσμάχητη	πυρηνική	γόμωση	του	

περίλαμπρου	πολιτισμού	μας,	που	ωστόσο	η	πολιτική	δεν	έχει	επίγνωση	της	δύναμης	του	

και	αδυνατεί	οργανικά		να	τον	προτάξει	προς	τα	έξω.		

Η διαδικτυακή εκδήλωση ολοκληρώθηκε με την 

παρουσίαση μουσικού προγράμματος από τη μουσικό  

Έλενα Μουζάλα   με έργα  του W.A. Mozart, το 1ο μέρος 

από την σονάτα KV 331, και του  R.Schumann: Παιδικές 

Σκηνές έργο 15.  
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17.2.  Συνάντηση με την Ακαδημία Αθηνών

Την	 Παρασκευή	 17	 Ιουνίου	 2022	 αντιπροσωπεία	 της	 Ακαδημίας	 συναντήθηκε	 με	

αντιπροσωπεία	της	Ακαδημίας	Αθηνών.	Την	Ακαδημία	εκπροσώπησαν	οι	Ανδρέας	Δημητρίου,	

Πρόεδρος	Ακαδημίας,	Κώστας	Παπανικόλας,	Πρόεδρος	της	Τάξης	των	Θετικών	Επιστημών,	

Σωτήρης	Καλογήρου,	Αντιπρόεδρος	της	Τάξης	των	Θετικών	Επιστημών,	ειδικός	σε	θέματα	

ενέργειας.	Την	Ακαδημία	Αθηνών	εκπροσώπησαν	οι	 	Λουκάς	Γ.	Χριστοφόρου,	Πρόεδρος	

της	Επιτροπής		Ενέργειας	της	Ακαδημίας	Αθηνών,	Χρήστος	Ζερεφός,	Γενικός	Γραμματέας	

Ακαδημίας	 Αθηνών,	 Ηλίας	 Κονοφάγος	 -	 Γεώργιος	 Γιαννόπουλος	 μέλη	 της	 Επιτροπής	

Ενέργειας	της	Ακαδημίας	Αθηνών.	Αντικείμενο	της	συνάντησης	ήταν	η	συνεργασία	των	δύο	

Ακαδημιών,	με	επικέντρωση	σε	θέματα	ενέργειας,	δεδομένης	της	μεγάλης	σπουδαιότητας	

των	θεμάτων	αυτών	στην	εποχή	μας.	Η	συνάντηση	υπήρξε	πολύ	παραγωγική.	Συμφωνήθηκε	

η	δημιουργία	κοινής	επιτροπής	των	δύο	Ακαδημιών	που	θα	διαμορφώσει	κοινό	έγγραφο	

πολιτικής	για	την	ενέργεια	από	τις	δύο	χώρες	που	θα	παρουσιαστεί	στις	κυβερνήσεις			της	

Ελλάδας	και	της	Κύπρου.
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17.3.  Μνημόνιο Συνεργασίας με το Πανεπιστήμιο Λευκωσίας 

Το	Πανεπιστήμιο	Λευκωσίας	και	η		Ακαδημία	υπέγραψαν,	στις	8	Νοεμβρίου	2022,	Μνημόνιο	

Συνεργασίας.	Το	Μνημόνιο	υπέγραψαν	εκ	μέρους	του	Πανεπιστημίου	Λευκωσίας	ο	Πρύτανης,	

Καθηγητής	Φίλιππος	Πουγιούτας,	και	εκ	μέρους	της	Ακαδημίας	ο	Πρόεδρος,	Καθηγητής	

Ανδρέας	Δημητρίου.	Το	Μνημόνιο	προνοεί	τη	στενή	συνεργασία	των	δύο	μερών		με	βασικούς	

πυρήνες	ώθησης	την	έρευνα,	την	εκπαίδευση	και	την	επιστημονική	αριστεία	προκειμένου	

η	Κύπρος	να	αποτελέσει	περιφερειακό	κέντρο	αριστείας	στους	βασικούς	αυτούς	τομείς.	

Μεταξύ	 άλλων,	 το	 Μνημόνιο	 προσβλέπει	 στη	 συνεργασία	 μεταξύ	 της	 Ακαδημίας	 με	 το	

Πανεπιστήμιο	 Λευκωσίας	 σε	 θέματα	 που	 άπτονται	 διάφορων	 επιστημονικών	 πεδίων,	

στο	 πλαίσιο	 συμβουλευτικών	 υπηρεσιών,	 παροχής	 εμπειρογνωμοσύνης	 και	 διεξαγωγής	

μελετών,	καθώς	επίσης	και	σε	θέματα	νομοθεσίας	για	την	προώθηση	της	έρευνας	και	της	

καινοτομίας.	 Στη	 συνάντηση	παρευρέθηκαν	 τα	 μέλη	 της	Πρυτανείας	 του	Πανεπιστημίου	

Λευκωσίας,	 ο	 Πρύτανης,	 Καθηγητής	 Φίλιππος	 Πουγιούτας,	 ο	 Ανώτερος	 Αντιπρύτανης	

Καθηγητής	Κωνσταντίνος	Φελλάς,	οι	Αντιπρυτάνεις	Καθηγητές	Παναγιώτης	Αγγελίδης	και	

Δημήτρης	Βρόντης	ενώ	την	Ακαδημία	εκπροσώπησαν	ο	Πρόεδρος,	Ακαδημαϊκός	Ανδρέας	

Δημητρίου,	ο	Γενικός	Γραμματέας,	Ακαδημαϊκός	Αχιλλεύς	Κ.		Αιμιλιανίδης	και	η	Λειτουργός	

Μαρία	Παπαπολυβίου.	
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